

125566

嶺南詩人黃晦聞評傳

梁國冠

一 緒論

卒讀梁柔十六章，廢書三日尙彷徨。

驚心事事無今古，貪亂人人有肺腸。

吾亦作歌哀不及，國猶靡止去何鄉？

始知驪賦追三百，輕舉游仙乃變常。

黃花瘦盡冬前雪，棉絮飄殘文後風。
半壁山河悲獸跡，一林寒月泣鵠紅。

請君猛着先鞭去，遲我他年戎幕中。」

足見先生對於民族革命，不僅以文字鼓吹，抑欲見之行動也。故先生固爲現代有數詩人，亦足稱爲愛國詩人，革命詩人，是不可以不傳。

二 晦聞先生之一生

此晦聞先生柔桑之作也。先生詩文高淡幽秀有深致，尤以詩鳴於世。先生國事身謀，以及出處之道，一一寓之於詩，而家國之憂，華夷之辨，時露於字裏行間，感慨悲憤，老而彌甚。其辭之淒婉，有如屈子，其用心之悲苦，有如放翁。然放翁晚節失身韓侂胄，貽譏清議，而先生則亮節高風，始終白璧，尤難能可貴也。先生生當清季多事之秋，國事日非，革命潮流，

先生名節，字晦聞，廣東順德人。生於清同治十二年（癸酉），生十
月喪父，賴母撫育長成。八歲受書，母督之嚴。二十六歲，母又見背。對於此，
先生在詩中常常道及。如題篝燈紡讀圖：

「我生十月孤，廿六母見背。與君生略同，披圖淚先墜。八歲我受書，夜窗燭如晦。我
乃於清末走滬上，與章炳麟等創國學保存會，並與南社諸君子遊，以文
讀輒不忘，母命再促睡，程課樂有餘，縱性管不貸。孤兒今日身，母心當日碎……」

字鼓吹革命所著黃史一書，對於民族主義，鼓吹最爲熱烈。觀其送革命

又如題秋庭晨課圖爲汪季辛：

巨子趙伯先（聲）詩：

「我亦人間失母人，秋庭題畫更酸辛……」

「寂寞江村遍落楓，浮雲萬里掩長空。」

乙未（光緒二十一年），先生二十三歲，受業於簡竹居之門，在簡岸草

讀書不須期孟博，試論天下可無哀！

——四月十二日登舟北發同里諸子遠送江干留別

堂問道二年。丁酉去簡岸草堂，獨居雲林僧守讀書。嘗師事袁季九，時與論文，袁以國士待之。先生在謙集桃李花下，輿言邊患夜分不寐，詩附註云：

「節是歲（乙未）著籍簡岸草堂，初以此詩謁簡岸先生。下二篇皆乙未丙申在草堂時作。丁酉去草堂，獨居僧舍，讀書無暇，爲詩遂曠十年無詩。今錄存少作，以此數篇，曾呈簡岸先生，並經先生評定者，不敢遺置也。」

在丙申至乙巳十年中，曾兩過朱仙鎮，並應壬寅年童子試。後以外患頻仍，國勢日蹙，乃於光緒乙巳（？）北走滬上，與章炳麟、劉光漢、黃賓虹、鄧實諸人創國學保存會，辦《國粹學報》，並參加南社，以詩文鼓吹革命。丁未四月南歸，甫抵家門，次子綏華殤，傷感無已。

「鶴鳴失和祇增傷，往復吟成鬢漸霜。」

歷覽死生元可了，豈知人世未能忘！

荒畦野竹新添筍，落日僧寮已爇香。

平日尋常經眼事，今朝惟有斷人腸！」

丁未秋又赴滬，冬又南歸。戊申二月，過新汀屈翁山先生故里，望泣墓亭，

弔馬頭嶺鑄兵殘灶，詩以弔之。是年七月赴滬，旋遊杭州西湖，謁張蒼水墓，弔岳墳。中秋前歸香港。己酉返羊石，創南武公學會，與崔勛南、任子貞等詩酒唱酬。辛亥梁節庵等重開南園詩社，先生與焉。癸丑（民國二年）四月，乃離粵赴北京，先生有詩紀之：

「分攜各有中年感，欲別仍留到薄暝。」

「一水乍明初日上，晚春綠了早荷開。」

故園風物盡常過，別夢江湖取次回。

論文，袁以國士待之。先生在謙集桃李花下，輿言邊患夜分不寐，詩附註云：

「節是歲（乙未）著籍簡岸草堂，初以此詩謁簡岸先生。下二篇皆乙未丙申在草堂時作。丁酉去草堂，獨居僧舍，讀書無暇，爲詩遂曠十年無詩。今錄存少作，以此數篇，曾呈簡岸先生，並經先生評定者，不敢遺置也。」

在丙申至乙巳十年中，曾兩過朱仙鎮，並應壬寅年童子試。後以外患頻仍，國勢日蹙，乃於光緒乙巳（？）北走滬上，與章炳麟、劉光漢、黃賓虹、鄧實諸人創國學保存會，辦《國粹學報》，並參加南社，以詩文鼓吹革命。丁未四月南歸，甫抵家門，次子綏華殤，傷感無已。

「鶴鳴失和祇增傷，往復吟成鬢漸霜。」

歷覽死生元可了，豈知人世未能忘！

荒畦野竹新添筍，落日僧寮已爇香。

平日尋常經眼事，今朝惟有斷人腸！」

丁未秋又赴滬，冬又南歸。戊申二月，過新汀屈翁山先生故里，望泣墓亭，

弔馬頭嶺鑄兵殘灶，詩以弔之。是年七月赴滬，旋遊杭州西湖，謁張蒼水墓，弔岳墳。中秋前歸香港。己酉返羊石，創南武公學會，與崔勛南、任子貞等詩酒唱酬。辛亥梁節庵等重開南園詩社，先生與焉。癸丑（民國二年）四月，乃離粵赴北京，先生有詩紀之：

「分攜各有中年感，欲別仍留到薄暝。」

「一水乍明初日上，晚春綠了早荷開。」

故園風物盡常過，別夢江湖取次回。

抵京後，與梁卓如、羅懷公、張孟劬等遊，鬱鬱不得志，時與懷公等徵歌狎妓，詩酒唱酬。甲寅二月南歸，寒食日又赴京，旋任北京大學文史教授。當是時，項城陰謀稱帝，名士趨之若鹜，先生獨狷潔自守，避之若浼。蓋袁氏

「司馬昭之心」先生早已洞燭之矣。張爾田序兼葭樓詩有云：

「君既以詩鳴海內，居京師十年窮且餓。嘗項城稱帝時，名士趨之若坑谷焉。而君獨翛然南歸，又有流之出者，亦堅臥不一應。」

而先生在丙辰歲暮吟詩中亦表示當時之憤慨：

「閉戶十年壯乃出，一別雲林老舊室。三年訂史江上樓，五松南歸譚學術。柄遲以迄辛亥秋，作始攘胡至是畢。風雲廿載一過眼，世變如宮志則律。甘陵部黨同時興，坐視賤增者傍睨。舉國寒心賣生奮，西行解禍虞不疾。爾來逐客宣武南，由癸數今日踰乙卯。心貞育豈無勇，逆覩莽誅不終日。時流百變害亦隨，我輩遂爲天下失。吾焉能從屠沽兒，亦似正平氣橫溢。憂來聽歌暮復朝，勝與俗子相此囉……強年借此足自聊，漸解不調名節，豈與王霸功……」

又丁巳生朝詩（是年四十五歲）云：

「武侯十七，陳策千江東。幼安三十餘度，海稱清龍。吾年皆過之，偃蹇此貲春。老大不自悲，願天生奇雄。如吾癸酉降，知非靈所鍾。五年作北客，志潔寧嗟窮。區區說名節，豈與王霸功……」

烈士暮年，壯心未已，世途荆棘，一籌莫展；「傷心貢育豈無勇，逆覩莽誅不終日」！「吾焉能從屠沽兒，亦似正平氣橫溢！」「老大不自悲，願天生奇雄！」先生之遇裔矣，而先生之心彌苦矣。

項城死後，黎段齣，張助復辟，孫中山先生南下護法，孫傳芳、吳佩孚

125568

孚等軍閥割據，內亂未已。在此期間，先生仍在京講學，憂亂傷離，日以詩酒或遊覽自遣。顧屈子繁憂，淚痕滿紙。如再答懷公：

「萬慮懷心強自持，別尋歌哭悉吾思。

他年恐似秦淮海，博得微雲一抹詞。」

又如題王叔畦繪文選樓圖：

「遺書贍說壁經室，攬古虛尋文選樓。

天下禪殘何所極，畫中模想已無由。

奉平一老嗟才盡，著作當時與世休。

最憶越台秋祭日，瓣香吾獨泣賢流。」

又如和裁甫見寄韻：

「避世無能學孔賓，復憐錄錄或因人。」

一從去里長爲客，猶是深居日飲醇。

大海潛鱗初遇子，下風喬木各存身。

閉門索句終何補？未若稱詩到小旻。」

又如滬江重晤秋枚：

「國事如斯豈所期，當年與子辨華夷。

數人心力能回變，廿載流光坐致悲。

不反江河仍日下，每聞風雨動吾思。

重逢莫作蹉跎語，正爲栖栖在亂離。」

回首前塵，有不勝其悽愴者矣。

戊午夏歸粵，重遊西湖，又與黃賓虹視曼殊殯。是年秋回京。庚申十月及癸亥冬歸粵，小住，旋又赴京。直至戊辰春，始再行南歸。在此十年中

間，先生日惟治詩講學，潔身自守。閔馬識時惟說學，史雲於世殆無親。」

（和懷公自在一首韻）而國事之蜩螗，鄉關之離亂，親友之參商死亡，以及自身之出處問題，均於詩中寄其傷感及憤慨。如都門遇何劍吳：

「五年北客傷時語，一日逢君語更深。

叢菊晚華秋欲盡，九城寒氣雨初沉。

可憐赤手屠龍學，祇付黃金買醉吟。

莫問歸期且言別，依依玄鳥向陽心。」

又如答胡曉文贈韻：

「坐聞世論日淒淒，倦客哀時信靡涯。

獨對古人稱後死，豈知亡國在官邪！

蕭條徐泗君安往，慘怛東南各有家！」

解說贈詩沉痛意，未甘長此託看花。」

又如歲暮懷劉載甫：

「……方今逐利遷士夫，拜金豪率爲之奴。世人才不足問，憂在風俗誰能扶！

予狷介吾狂孤，乃獨揮金尋麗姝……吾儕所志豈燕雀，寧沒蓬蒿死溝壑！天下大義卽

在茲，子能不愧吾不怍。旁人笑謂腐且迂，獨與佳人共清酌……」

又如春風城南花爲嚴雲作：

「……世事十年間，滄海幾回異。且如改革初，豈謂帝謐貳再造失紀綱，大權落將

帥。是非質問，顛倒混淆備。賢家智力，士夫自貪肆……」

又如十月南歸過北園茗柯置酒話舊留題一首：

「故園兵火七年間，夢裏常懸北郭山。

羸幕欲依雲自遠，溪堂重過水猶深。

與言野叟疑非世，已倦林鳥識始還。

可憐柄柄復行役，暫憑樽酒慰時艱。」

又如中秋：

「雲意深陰失月明，始知兵氣滿秋城。」

十年北客惟傷亂，雙林南街不斷聲。

嬌女別期方細數，故園安間更無程。

可憐萬里清輝夜，不見良時鼓樂生！」

異鄉倦客，離亂傷懷，觸目興感，亦人情之常。而況情感豐富如先生，幽憂

沉痛，蓋有不能自己者。而其表現當時心境最明晰之篇什，莫如丙寅歲暮吟：

「朔風吹雪天欲雨，秋娘老去了沿路。不知聽歌人更老，題句瘦庵已丘墓。」

從丁巳召還，徐泗連兵入天府。羣帥如羅復如虎，曉直奉濟繼以魯。黃河北來日相續，矧復

兵餉借索虜。禍連西北迄東南，地盡寮綏放吳楚。徵表勞師渡湘漢，勢成南北無沛羽。紛紛部曲人異謀，不各相殺則相覬。十州百姓死其下，民實何辜國焉祚。北客爾來十五年，戊壬我南止松灘。越庚及癸再言歸，嬌女已長弱妻嫗。先墓蕭蕭閑酒掃，深山林密盜無數……簡岸我師廿年別，展謁汾江親請語。人心風俗何以亂，不在政治與軍旅；始於邪

說終暴行，世乃一亂無度。由癸溯今星四周，走鄉山川更修阻。坐視羣兒戲北郭，一若雄雞戴金距。日以同類傷爪鬪，不如獨狗逐鄰免我獨治。詩遠思古陳王隱公謝鮑句，上及樂府詩三百，發爲文章用箋注。……可憐人共噦飢寒，羣兒又作魚龍舞！」

挽回士風爲己任。下車之後，即下令省內各中等學校男女分校，然時論不諒，頗加非議。又嘗於全省運動會中，與同僚組隊賽跑，爲多士倡，各報章又紛加諷刺。先生恚甚，頓有厭倦之意。其送劉裁甫去官之申江，經將此意流露：

「古有飢鸞樂去官，人生得性孰云難？」

西湖江國元無異，夜雪梅花一以寒。

衆裏偶然隨墮落，萬方何處告平安？

我懷莫遣家鄉計，苦欲從君黃浦灘。」

旋於己巳春夏之交，離職赴奧門閒居。秋間赴北平，仍回北大講學，闡明詩教，倡導士風。對於任粵教育廳長事後似有悔意，可於守意一章見之：

「未能守意況治情，只爲人間有此生。眼見白蓮苦濁露，哀明月轉周瀛。」

名山尚富金銀氣，環境猶聞雅頌聲。

自笑平時憂樂大，至今纔是百無成！」

辛未九月，「九一八」事變發生，東北四省相繼淪陷。翌年一月，又有「一二八」之役。外侮愈見急迫，先生目觀時艱，悲憤之情，一一訴之。是敘述簡岸先生之語，實亦即先生之「撥亂」理想。此理想，在其他詩

篇中屢屢提及。如雜詩：「道喪世益下，陸陵見平溺。」又如登粵秀山：

「文教滅亡何有地？」又如題漢豐戴君厚記吳孝女事遺墨：「邪說至今大，家國滅何詎！」皆明白表示此種理想。

戊辰（民國十七年）春回粵，任廣東省政府委員兼教育廳長，以

又如殘蟬：

「慷慨秦風對策言，襄陽揮淚我卿恩。眼中三十年來事，又見賊夷入國門。過隙不式爲無人，誰解尼山語痛辛！老去此憂無可寄，不從今日始傷神！」

「不向遼東着樹鳴，燕南秋老盡哀聲。

及天別鶴吁長嘆，入塞飢鴻指故城。

如夢大人猶發嘆，其亡一國共無生！」

等閒又似題詩客，曼憂裁箋寫斷情。」

125570

癸酉（二十二年）冬，將前此詩篇編爲兼葭樓詩，旋由商務印書館出版。

乙未（二十四年），先生卒於北平，春秋六十有三。

三 晦聞先生之詩文

（甲）著作統計

先生著述頗多，計有黃史、中國文學史、周秦諸子學、詩旨、詩學、詩律及蒹葭樓詩等，而蒹葭樓詩實集先生一生詩篇之精粹。其餘散見各雜誌及甲戌以後至先生逝世前之篇什，未收入集中者，尙屬不少。收入蒹葭樓詩中者，都四百二十七首；乙未三首，丙午六首，丁未十九首，戊申十三首，己酉四首，庚戌六首，辛亥九首，壬子十三首，癸丑十三首，甲寅九首，乙卯五十首，丙辰二十五首，丁巳十三首，戊午二十一首，己未十三首，庚申十二首，辛酉二十一首，壬戌十八首，癸亥十二首，甲子九首，乙丑七首，丙寅二十三首，丁卯二十七首，戊辰十四首，己巳二十七首，庚午十六首，辛未十九首，壬申五首，癸酉五首。

張爾田序蒹葭樓詩有云：「戊辰春寫成一厚冊，命爲蒹葭樓詩。過滬，抵余曰：『生平之志與業，略具於是，子其爲我序之。』」則蒹葭樓詩，

確爲先生手定無疑。而中華書局出版之中外人名辭典黃節一條下有云：「後人又輯其詩文，刊蒹葭樓遺集。」顧蒹葭樓遺集，余至今尚未購得，曾否出版，未敢臆斷。

（乙）富有民族革命思想之詩文

先生生當清季鴉片戰爭之後，天津條約、伊犁條約，相繼與英俄簽訂。帝國主義之侵略，日甚一日；而朝政腐敗，士夫貪肆，更引起人民之憤怨。民族革命思想，遂因之萌芽滋長。孫中山先生領導之興中會，乃應運而生。先生蒿目時艱，深知欲救中國，必須完成民族革命，乃與廖平、盧信等時投稿於中國日報，鼓吹民族主義。馮自由所著革命逸史之革命詩人廖平子一章云：

「壬寅癸卯間，與王軍流、黃晦聞、盧信等同鼓吹民族主義。時投稿於革命機關之香港中國日報，抨擊清廷暴政，不遺餘力。」

旋北走滬上，與章太炎等創刊國粹學報，並參加由熱心革命之知識份子所組合之文學團體南社，以詩文鼓吹革命。革命逸史之劉光漢事略補述有云：

「同時（按即乙巳年），粵人鄧實（秋枚）、黃節（晦聞）倡設國粹學報於上海，劉申叔（師培）與太炎均任撰述。」

同書章太炎事略：

「癸卯，蘇人劉師培，粵人鄧實等創設國粹學報於上海，太炎與黃節分任撰述，倡導民族主義，異常透闡。」

此二條關於國粹學報創刊之年份，一則曰「乙巳」，一則曰「癸卯」，

二者相差二年之久，似屬自相矛盾。據先生謨集桃李花下與言邊患夜分不寐詩自註云：「丁酉去草堂，獨居僧寺讀書，遂曠十年無詩。」又丙辰歲暮吟云：「閉戶十年壯乃出，一別雲林老僧室。」則先生離粵赴滬，其距丁酉雖未必恰為十年，亦必相差不遠。由癸卯上朔丁酉，祇有七年，與十年數相差三年之久，故癸卯年應未至滬，而乙巳上朔丁酉，已足九年，與十年數祇差一年，故先生之至滬，以乙巳為近是，則國粹學報創刊年之年，亦應以乙巳為近是。丙辰歲暮吟又云：「三年訂史江上樓，」此云

「江上樓」卽先生在滬時與曼殊同居之江上藏書樓。先生係於丁未冬南歸，戊申「七月初六日赴滬」（兼葭樓詩第七頁有詩），旋遊杭州西湖。中秋步月用丁未海上韻詩自註云：「丙午丁未中秋在海上，戊戌南歸，戊申「七月初六日赴滬」（兼葭樓詩第七頁有詩），旋遊杭

州西湖。中秋步月用丁未海上韻詩自註云：「丙午丁未中秋在海上，戊戌南歸，戊申「七月初六日赴滬」（兼葭樓詩第七頁有詩），旋遊杭州西湖。中秋步月用丁未海上韻詩自註云：「丙午丁未中秋在海上，戊戌南歸，戊申「七月初六日赴滬」（兼葭樓詩第七頁有詩），旋遊杭

時甚暫矣。此甚暫之時間（為時不過月餘），除游湖外，已無多餘時間，何足以云「訂史」？因此，「三年訂史江上樓」，戊申應不計在「三年」之內；如不計戊申，除丙午丁未外，必須兼計乙巳，乃足「三年」之數。以意度之，初次赴滬，蓋在乙巳中秋之後，故是年中秋，不在海上。且「三年」句下又云：「五稔南歸譚學術。」按先生丁未冬南歸，丁未應不計在「五稔」之內；而癸丑春末赴京，癸丑亦應不計在「五稔」之內。由戊申至壬子，恰足「五稔」，此又足證戊申應不計在「五稔」之內。因而又足證初次赴滬及國粹學報創設之年份，以「乙巳」為較可靠也。至於南

社之史跡，據錢基博所著現代中國文學史云：

「南社創始於清光緒乙酉，為東南革命諸巨子所組合。雖衝政好言革命，然文學依然雋古……其尤著者……黃晦闇諸貞壯潘蘭史以詩……始發起者，陳去病、柳寒秋、高天梅等，柳棄疾連被推為社長。春秋佳日，必為文酒之會，其地以上海之愚園為多……南社叢刊出至二十餘集，多憤世嫉時慷慨悲歌之作，與少陵詩史相近也。」

先生著作中，其鼓吹民族主義最熱烈者，厥為黃史一書。該書係取古來富有民族革命思想之豪傑志士之史跡，編次成書，欲藉此宣傳民族革命。茲節錄其中鄭思肖傳一篇，以見一斑：

「鄭思肖，字憶翁，又字所南，閩之連江縣人也。初名葵，宋亡，乃改恩肖，卽恩趙憶翁與所南，皆寓意云……女弟為比丘尼，名普西。所南太學生，舉博學鴻詞科。侍父游吳，爲黨公元兵南下，叩閣上太皇太后幼主疏，辭切直忤當道，不報。宋社既墟，適意縕黃，稱三外野人，終身不娶，而其眷眷君父，愛國懷同種之志，一形之於詩。過徐子方書塾云：『不知今日月，但夢采山川。』寒菊云：『寧可枝頭抱香死，不會吹落北風中。』皆沉痛可以看見其志。善畫蘭，宋亡，爲蘭不着土根，無所憑藉。或叩其故，則曰：『地已爲番人奪去，汝猶未知耶？』歲時伏臘，輒野哭，南向拜，人莫測識。聞此語，必掩耳疾走。坐臥不北向，嗚呼，其種族之痛，蓋無往而不寓焉。可哀已……當時趙孟頫才名重當世，所南惡其以宋宗室而受元官，痛絕之。子昂數往請見，不可得……疾亟，屬其友唐東嶼曰：『恩肖死矣！爲書一碑曰：大宋不忠不孝鄭思肖。』語訖而絕……所南心史曰：『××行中國事，譬如××一旦忽能人語，衣其毛尾，裳其四蹄，三尺童子見之必曰：××之妖，不敢稱之曰人。』黃史氏曰：『讀所南心史者而哀焉……』」

此文鼓吹民族革命，至為顯露。惟在詩篇中，則較為隱晦，含蓄。如趙鄭所南詩集後：

「交游著作都應絕，惟有傷心鄭憶翁！早悟此身原是累，孰知吾道不能同？」

孤懷痛在滄桑外，世事真隨江海東！」

零落一編亦何補？感人終古是聞風。」

比之鄭思肖傳，即稍爲隱約不露。顧屈子離騷，雖託之美人香草，而在有心人讀之，却能尋繹其深意所在也。茲再錄富有民族思想之篇什如下：

斯豈所期？當年與子辨華夷！殆將當年以文字鼓吹革命之往事，自行敘述，陳柱中國散文史中有曰：「其不入宗派，而鼓吹民族主義最熱烈者有黃節。」此論其散文，亦可移之於其詩。

(丙) 記述遊覽之篇什

風雨茅龍落筆奇，文章萬古在南匯。
荒崖莽莽三忠廟，奇石陰陰一字碑。（奇石庵）
崖山之北，有張弘範滅宋於此。數字先生爲冠，一宋字於其首。更於石陰題詩云：「忍尊中華與外夷，乾坤回首重堪悲。」鐫功奇石張弘範，不是胡兒是漢兒。我已汎瀾掩卷，不堪零落未收辭。休論三百年來事，野馬游塵滿絪絲。

——題陳白沙先生自寫詩卷後
正是霜寒鐘更哀，曉鐘影疊生苔。陽清此日仍修夜，爨下能餘是刲灰。故國山川客靜對，一時風雨與俱來。天南法物飄零盡，不獨南風綠綺台。

——題陳雲深霜鐘琴操本

紳詩外，不減春陰過文陽。我愧長沙能作賦，搔衣來拜道援堂。

斜日南屏泝岸行，疏疏隴柳不勝情。一湖山色分明好，兩姓碑題俯仰生。（全謝山二月十二日過新汀鳳翁山先生故里）

所爲神道碑題曰：「明故權兵部尚書兼翰林院侍講學士鄧張公神道碑銘。」（乾隆間海寧陳體爲先生立墓碑，題曰：「皇清賜謚忠烈前明尚書張煌言墓」，則與謝山異矣。）

酒氣浹墳秋颸祭，燭光照樹鳥悲鳴。彷徨一再臨風拜，爲告冰槎集刊成。

——南屏謁張蒼水墓

故國之思溢於言表。其稱小，其指大。託物比興，微而顯，隱而章。藉此以寓其悲憤，亦即藉此以寫其民族革命思想。如「奇石陰陰一字碑」，「兩姓碑題俯仰生」等語，華夷之辨，至爲明顯。又如上文所述送趙伯先詩，其對於革命事業之嚮往，更赤裸白於人。至滙重晤秋枚詩：「國事如

歛：

庚戌歸廣州。十二月十七日偕崔劭南任子貞出東郊，過息鞭亭小

「一峯迎日滿清暉，綠瓦紅牆委斷扉。去刻百年猶未復，爛泥詣佛竟誰飯。」古無瓶漿殘文教，水欲分湖湧翠微。曾爲勅題金碧版，空山無罪亦招非。

此皆意境深刻，感喟無限，非尋常流連光景者可比。

「殘年郊外少游人，獨愛梅花水石深。薄酒却寒成一醉，積陰爲雨計兼旬。生涯舉國愁窮體，風物漫出得早春。只有吾徒消領盡，寂寞天地似今晨。」

壬子，「十二月望後，雨中過羅崗洞採梅，有寄。」

「連朝晴日報梅開，一雨驟涼晚又催。湖上記曾攜手處，袖間誰爲忍寒來？殘年不

插花先落，萬徑相尋水更迴。江國正愁吹欲盡，却留春在海南隈。」

癸丑赴北京講學，留京時間最長，常遊北海，登江亭集社園，遊天壽山明

陵，詩酒唱酬，藉以自遣。癸丑秋，與羅癡公、羅敷庵遊靜樂湖普濟寺，賦詩

三首，錄其一：

「十年重語淒迷事，半日相尋寂寞游。蹤遠蘆江上客，來看風葉菊花秋。」

又每年必遊崇效寺看牡丹，均有詩記之，寄託遙深，茲錄其一首：

「四年北客及花時，不負春明賴有詩。獨往也隨傾國後，正開寧嘆折枝遲。匆匆著

意終何寄，認爲驕亦自知。遺世未能吾似汝，蝶闌華曉更猶疑！」

戊辰歸粵，長教廳鄉國兵燹之餘，瘡痍滿目，觸景傷懷，其遊覽諸作，有無限滄桑之感。觀其三月十七日登粵秀山：

「去鄉廿載闕登臨，未盡紅棉此日心。文教滅亡何有地，江山蕪亂又成林。馬行右

膀二君冢，鳥鳴蒼崖百步陰。猶許老夫來弔望，舊蹤無意更追尋。」

足見一班。蓋其憂時傷亂之心，老而彌苦，隨時觸發，不覺形之篇什間也。

(丁) 題跋之篇什

先生尋常題跋之篇什，亦未嘗苟作，皆有寄託，耐人尋繹。觀觀上述

題陳白沙先生自寫詩卷後及題陳雲涼霜鐘琴揚本等作，已嘗鼎一臠矣。茲再擇錄數首：

本是臨安刻後灰，斷編何意更新裁。百年人物全非舊，一紙滄桑已再來。往事叢殘

東方雜誌 第四十三卷 第二號 嶺南詩人黃晦聞評傳

爭入眼，水聽明瑟共銜杯。爲君題句非緣物，偏理烏闌豈是才。

——爲黃詔平題繪角箋

寂寥寒鶴欲暝天，就中人物定誰質。纊粉落木行俱盡，憔悴殘秋強自妍。一葉枯榮

觀天下，滿樓風雨憶江邊。吟詩且遺平生志，兩地披圖共悽然！

——題黃葉樓報劉三爲予題叢葭圖之作

欲艤扁舟藏壑去，却從滄海見塵飛。盈盈一水經秋別，落落斯堂與世違。鳥獸同羣

知有託，江湖滿地竟安歸。買山吾已輸君早，何獨傷心柳十圍！

——甲寅二月南歸過鄧爾雅爲題水周堂圖

別來汝亦去西湖，相阻南歸又歲除。貢戴已爲今世恥，貢春曾似彼儒居。一官缺空

知能免，諸子儒書日並疏。爲我寄言每相憶，不須還問近何如！

——題湖生伯孝湖濱倍隱圖

(戊) 詩篇之宗主及評價

先生詩篇不富，而意境最高。其鼓吹民族革命之篇什，尤爲可貴。憂亂傷時，感事懷人，均寓之於詩。而涵意深刻，寫情真切，可與杜子美、陸放翁元遺山之作，後先競爽。有歷史性之篇什雖不多，然如歲暮吟等作，却不失爲極佳之史詩。至其詩之風格，源出江西派，洗盡鉛華，瘦勁深婉，間有流於生硬晦澀者，此則江西派共通之流弊，山谷已然，不獨先生也。張爾田序其詩：

〔粵故多詩人，梁文忠以下，曾剛、甫、潘、翁、羅、侯、東諸子，皆與余交，其所爲詩，余又皆取而徧嗜之矣，如啖荔枝，如剝新橙。最後讀君詩，味兼酸辣，乃如檸檬樹果。〕

陳三立則云：

「格澹而奇趣，新而妙，造意鏘語，冥闢翠界，自成孤詣。莊生稱藐姑射之神人，肌膚若凝雪，綽約若處子。又杜陵稱『一洗萬古凡馬空』，詩境似之。」

陳三立又云：

「卷中七律疑尤勝。」

舊體詩在表現方面，本嫌近於束縛，而律詩尤甚。而先生詩集中，七律最佔多數，却無事不能寫，無意不能達，發揮隨意，舒卷自如，毫不見有束縛之苦。觀其十月十一日夜月中有懷曼殊：

父如送王秋渭：

「四載離悰感索居，憶君東渡又年餘。未違縱跡人間世，稍慰平安海外書。向晚梅花緩數點；當頭明月滿前除。絕勝風景懷人地，回首江樓却不如。」

「南禽代馬各依依，豈謂歸鄉客又歸。少爲井闋談往刼，再沽魚蟹試初肥。冬來不減方秋味，江合無如一鳥飛。祇此去留還莫共，有人能說不能達。」

主腸空斷寒食春酒莫悲。容易野塘花落盡，明朝還續稼軒詞。

先生詩既以江西派爲宗主，故江西派之習尚，先生亦神明運用之。陵屏夕抗昌黎顏。」蓋先生詩早年宗江西派，尤瓣香后山，而由后山直探昌黎少陵，與宋代江西派諸人由山谷上探少陵彭澤相似。顧吾以爲先生之詩，風格固雅近后山，而氣息實近屈子離騷。其淒婉深幽之意趣，捨離騷外，實難其比，以神不以貌也。故諸宗元題兼葭樓詩：

「使我破除殘夜睡，讀君別後五年詩。縱橫著語成唐律，鋟鑿爲音近楚詞。老去江湖嘗自惜，求之流輩已難知。樓扉閉雨迴鐸坐，如夢鈞天合樂時。」

先生詩既以江西派爲宗主，故江西派之習尚，先生亦神明運用之。

江西派律古並重，山谷集中律古各半，而放翁且以七律見長。先生詩集中七律佔三分之二，亦以七律爲尤勝。一也。江西派辭意並重，而先生詩亦於立意修辭，冥搜鍛鍊，毫無軒輊。正如陳三立所謂：「造意鑄語，冥闢羣界，自成孤詣。」二也。江西派有所謂脫胎換骨法，先生亦間用之。山谷

登快閣詩：「落木千山天遠天，先生九日同春坡道人登高詩則曰：「千峯落木天爲遠。」后山次韻李節推九日登南山詩：「人事自生今日意，寒花只作去年香。」而先生自題兼葭圖寄黃賓虹索畫詩：「遺世尙多今日意，懷人空有百年心。」此卽脫胎換骨法。三也。山谷好用奇事奇字，專好補綴奇字，並搜求古人一二未使之事而成詩。先生詩採用奇字頗多，奇事亦間用之。四也。至江西派所喜用之「拗律」，先生却極少用之，蓋后山律詩亦少「拗律」耳。

豈爲詩，高才恥恆鮮！」此寫后山，亦以自道。足見對后山之如何崇拜，抑

亦足見先生之抱負。題賓虹寄畫云：「邇來我爲詩，視子尤辛艱。朝扣少

四 晦聞先生之師友

先生早年師事簡竹居、袁季九，上文業經述及。至其平日過從之友

人在廣州時，與陳樹人、陳洵、劉裁甫、梁節庵、崔劭南等遊，而對梁節庵最

禮敬，節庵對先生亦甚器重，謂相見恨晚。先生與節庵相見，蓋在辛亥南

園詩社重開之時。校梁節庵先生詩既畢，追呈一首之「一言恨晚見公

詩」句自註云：

「辛亥南園詩社重開，公語某君云：『予識晦聞已晚。』」已野園看菊答翁詩『黃花多恨今方見，猶昔日之言也。』

是則先生與節庵相見，如非在南園詩社重開之前也。

廣州友人中，先生與陳樹人、陳洵、劉裁甫等過從最密，唱酬最多。壬子，陳樹人往日本，是年中秋寄以詩云：

「去年今夕譚詩地，明月高樓世已遙。萬影接天惟自俯，一舟臨水不堪搖。故人顏色疑秋夢，往事淒迷有落潮。縱欲緘愁寄東海，露深回雁止蕭蕭。」

後赴北京，猶常以詩寄陳樹人、陳洵、劉裁甫。其社園送裁甫南歸：

「近事今朝足動心，不爲傷別却成吟。亂離未廢論詩志，徒倚惟看過午陰。與子一杯觴，宜各盡興時。江海可相尋。野荷自占方池曲，詎抵臨流一往深。」

足見其私交之篤。

游滬時期，與鄧秋枚、黃賓虹、劉三、蘇曼殊、諸貞壯等遊，而與曼殊、貞

壯、秋枚等過從最密，唱酬最多。且曾與曼殊同居江上藏書樓，故懷曼殊。

詩有「回首江樓却不如」之語。又戊午歸滬視曼殊殯，詩以吊之云：

「一棺江晉未經時，冒暑來尋或有知。已負死生元伯語，所哀塵霧步兵詩。尺書病

革猶相問，晚歲樓居不可期。祇有茫茫患意，亂蟬斜照共寥悲！」

在京講學時期，與羅瘦公、唐天如、胡夔文、王秋湄、王靜安等遊，而與

瘦公、秋湄等過從最密，唱酬最多。後秋湄南歸，先生常有詩贈寄。

先生狷介重名節，嘗慕晉幼安之爲人，故擇友相當嚴格；與友人相

處，一以道義名節相勵勉。觀其答陳樹人日本：

「湖制舊跡尋常汎，老去爭憐百未成。汝尙清勤猶昨日，近勞書問說平生。心知遠患寧能還？志不隨人祇獨行。何事三年終作客，此懷兼爲告元璫。」

又簡瘦公：

「文章不朽關風節，士行從來乃國維。老輩主持原有責，時流薄弱豈能知？君於名德都交遍，事或非人莫強爲。賈郭誼高猶見鄙，蒸蕪雖激可追思。」

足見先生對友人之真摯，而時以道義名節相勵勉也。

五 結論

晦聞先生好學博聞，詩文高妙，而其風節之高出處之謹，擇友之嚴，鼓吹民族主義之熱烈，在當代詩人中，殆難其匹。抑且對事對人，一毫不苟且，一毫不敷衍。蓋在詩篇之外，更有令人敬慕之處，洵夐乎遠矣。茲以張爾田序兼段樓詩之語，結束本文。

「曩嘗評君內蘊耿介，外造雋澹。今去之數年，覆謳君詩猶前日也。此集古今體詩三百餘篇，異日君所造就，或不只此然，即此三百餘篇，固足以傳君。而余獨悲亮節慷慨如君，乃僅僅以詩傳耶？則又不能不使人罪夫世已！」